



3月14日，十二届全国人大一次会议在北京人民大会堂举行第四次全体会议。习近平当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。这是胡锦涛与习近平亲切握手。

新华社记者
庞兴雷 摄

十二届全国人大一次会议选举产生新一届国家领导人

习近平当选国家主席中央军委主席

张德江当选全国人大常委会委员长

李源潮当选国家副主席

李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺当选全国人大常委会副委员长

批准国务院机构改革和职能转变方案

新华社北京3月14日电 十二届全国人大一次会议14日上午在人民大会堂举行第四次全体会议，以无记名投票方式，选举习近平为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席，选举张德江为第十二届全国人民代表大会常务委员会委员长，选举李源潮为中华人民共和国副主席。会议经过表决，批准了国务院机构改革和职能转变方案。

大会执行主席、主席团常务主席刘云山主持会议。

今天的会议应出席代表2986人，出席2963人，缺席23人，出席人数符合法定人数。

会议首先经过表决，通过关于国务院机构改革和职能转变方案的决定，批准了这个方案。会议要求，国务院要周密部署，精心组织，保证方案顺利实施。



舒婷代表：别让文化遗产地变成一种橱窗式展示

“我写的诗里，有一半说的是鼓浪屿。可是现在的鼓浪屿……”全国人大代表、诗人舒婷近日在福建代表团分组讨论时说起自己一直居住的厦门鼓浪屿，平和的语调因为激动提高了几分。

鼓浪屿位于厦门岛西南隅，素有“海上花园”、“钢琴之岛”的美誉，是一个旅游胜地，并被国家文物局列入更新的《中国世界文化遗产预备名单》。

舒婷说，曾经的鼓浪屿，经常能看到孩子们拿着小画夹在路边写生，岛上也时时飘荡着美妙的钢琴声。现在，学校搬走了，医院搬走了，曾经美好的景象越来越少，小岛变得越来越嘈杂，随处可见的烧烤摊甚至让鼓浪屿弥漫着一股油烟味儿。

因《致橡树》等文学作品闻名的舒婷，已然成了鼓浪屿的一个“标志”，她的旧居一度出现在鼓浪屿的旅游地图上。不少慕名而来的游客，希望能在鼓浪屿上与诗人“美丽邂逅”。

近几年，随着游客增加，鼓浪屿热闹起来，却少了几分素雅和宁静。舒婷发现，网上骂鼓浪屿的人越来越多，尽管如此，依然有很多人“跟风”前往鼓浪屿。

“文化是由一代代人积淀并散发出来的一种气息，不是拆了再建的‘橱窗式’展示能够表达的。”舒婷建议，国家应加大对文化遗产的支持力度，对居住在遗产地的居民及其社区功能进行保护管理。

舒婷注意到，过去5年，政府加大了对文化建设的投入。政府工作报告在对今年政府工作的建议中还提出，把文化改革发展纳入经济社会发展总体规划，列入各级政府效能和领导干部政绩考核体系。

“我想说的是，文化建设在推进文化惠民工程的同时，还应拿出一部分精力和财力加强文化创新、培育文化精品，以及保护文化遗产。”舒婷说，莫言获得诺贝尔奖足以说明，中国文化的精品和精髓能够给世界以巨大影响。

阿来代表：文化产品不能完全被市场牵着走

“我们现在去了解古代经济社会状况、人们的生活状态靠什么，除了古人编撰的历史外，更多靠的是传承下来的文学艺术作品。试想一下，几百年后，我们能为后人的博物馆里放些什么？难道只有情战、官战、商战的小说吗？”

作为一位知名作家，阿来赋予作品一层异域魔幻色彩。作为一名全国人大代表、四川省作协主席，阿来在谈起现代的文学状态时，透露出一股淡淡的忧伤。

阿来说，近年来，文化体制改革分了两个路径，就是把文化事业和产业分开。改革后，文化产业方面的确收到了很好的经济效益。但是不少企业片面追求经济利益，放弃了许多文化产品应坚持的东西。

随后，会议进行选举。与会代表经过表决，通过了由35名代表组成的总监票人、监票人名单。夏杰、李斌为总监票人。

选举正式开始，监票人首先对设置在会场的28个电子投票箱和电子计票系统进行了检查。接着，工作人员开始分发选票。4种不同颜色的选票分发到每一位代表手中。

会场后区，设有秘密写票处。

根据大会通过的选举和决定任命的办法，第十二届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长，中华人民共和国主席、副主席，中华人民共和国中央军事委员会主席，进行等额选举；十二届全国人大常委会委员进行差额选举，提名174名候选人，应选161名，差额13名，差额比例为8%。

9时37分，总监票人、监票人首先投票。之后，代表们开始

投票。投票结束后，总监票人报告了发出和回收选票的情况，选举有效。

经过计票，10时55分，工作人员开始宣读计票结果。

刘云山宣布：

张德江当选为第十二届全国人民代表大会常务委员会委员长；李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺当选为第十二届全国人民代表大会常务委员会副委员长；王晨当选为第十二届全国人民代表大会常务委员会秘书长。

161人当选为第十二届全国人民代表大会常务委员会委员。

习近平当选为中华人民共和国主席，李源潮当选为中华人民共和国副主席。

习近平当选为中华人民共和国中央军事委员会主席。选举结果公布后，全场响起长时间热烈的掌声。

热烈的掌声中，新当选的国家主席、中央军委主席习近平起身，向代表们鞠躬致意。任期届满的国家主席、中央军委主席胡锦涛与习近平亲切握手，相互致意。

热烈的掌声中，新当选的全国人大常委会委员长张德江起身，向代表们鞠躬致意。任期届满的十一届全国人大常委会委员长吴邦国与张德江亲切握手，相互致意。

热烈的掌声中，新当选的国家副主席李源潮也向代表们鞠躬致意。

大会执行主席王东明、王儒林、张庆黎、张平、罗志军、袁纯清、谭惠珠在主席台执行主席席就座。

熊召政代表：创作不是靠迎合

“掸掉自身的浮躁之气，坐得住冷板凳，才能真正写出精品。”全国人大代表、湖北省文联主席熊召政表示，创作不是靠迎合，作家要一心只想着得大奖，作品可能就死掉了。

熊召政说，作家是比较个性化的劳动者，有他自己的个性追求。文学创作是心灵的内省，是对自身思考的表达。现在，在文化产业发展中，越来越多的人把迎合市场作为成功的唯一标准。对于文学创作而言，迎合其实也就意味着失去了创作的意义，也是浮躁之气的表现。

“莫言得了奖，你可以去祝贺他，但这不是你的目标，你的目标是写出你自己的东西，而不是仿效别人。”熊召政说，现在不少作家巴不得刚写两年就名满天下，这是浮躁的心态。如果仅仅为得奖，为市场而写作，那么不论是写作动机还是所获得的成果，都会被打上问号。熊召政认为，文化产业的发展需要原创者，更需要大批文化经理人的运作。这批经理人的作用很大，因为是他发现了作者的价值，也发现了作品的商业价值。但这一定不是作者本人，作者本人就是老老实实写自己最喜欢写的东西。

许江代表：文化之兴不在量而在质，要给艺术创作以时间

“中国已经基本解决了文化服务的‘温饱问题’，但真正有生活积累、有冲击力、引领我们仰望星空的作品太少，建议建立国家艺术基金体系给予持续支持。”

中国美术学院院长许江代表说，中华民族文化创造的活力

远未激发，建议建立机制，加快文化体制改革中的管办分离、政事分开。

“文化创意是盖房子、设奖项还远远不够，当务之急是要优化文艺创作的氛围和空间。”许江说，“比如2004年杭州与中国美院提出共同打造动漫之都，创办中国第一个国际动漫节，今天动漫产业呈现几十倍的发展，产量已经不成问题，但真正优秀的、有国际影响力的、能够流传下去的作品在哪里？这方面我们太急了！以为有了设施、有了产业、有了奖项就有好作品，其实不然。”

“文化之兴不在量而在质，要给艺术创造以时间，艺术家有些走向市场，有些甘于寂寞、有思想、仰望星空，要给艺术创造以真正的理解和支持。”许江说。

许江建议，构建国家文化基金体系，以文化的内涵抓软实力，建立文化扶持制度体系。基金由第三方学术团体和专家委员会来运作，同时持续放宽民营主体的准入条件。

“国家文化基金体系已经提了多年，整体制度设计非常重要，甚至可以有相关法律进行规范，这也是国外试行成功过的一套方法。”许江说，“一谈到钱，就有人觉得有风险，有可能滋生腐败、添麻烦。但它就像与少年派相伴过海的老虎，没有那只虎，真正的危险是孤寂而绝望的。”

许江建议，国家艺术基金体系根据艺术创作的计划和内涵进行创作进行支持，支持开拓性的理论研究、实验性的文化尝试，支持青年艺术家和濒危的艺术传承，以合理的基金体系为文化大发展提供持续经费支持。

姚晓英、欧阳黔森代表：文化产品也要少些模仿多些原创

“《家有儿女》很红吧？”谈起当前的文化产品，全国人大代表、贵州省文联副主席姚晓英问道，“但拿来和美国电视剧《成长的烦恼》一比，就能看到其中有一些复制的痕迹。为什么咱们的文艺产品仍在不停地复制，缺少创新能力呢？”

姚晓英认为，缺少原创动力的根源在于缺少对本土文化的敬仰和尊重，“我们对自己贴的门神、对生长在泥土中的文化缺少敬仰和尊重，现在更为紧迫的，是自己本土文化因为外来复制的低成本泛滥，而造成更大伤害。”

全国人大代表、贵州省文联副主席欧阳黔森也认为，我国的电影和电视剧等文艺创作方面，“拿来主义”还很盛行，就拿近年来很火的几档综艺节目来说，也是花大价钱从国外引进的版权。今天中国是一个经济大国，但文化产品和文化产值与在世界排名第二的经济之间形成很大反差。

姚晓英认为，要激发中国文化创作的创新能力，不仅要加大资金投入，更要加强对民族文化的自信和挖掘。但目前大量民间艺术处在自生自灭中，资金拨付流程线路过长过远，是民间艺术保护面临的最大问题。民间艺术家往往成为项目研究者所需要的田野文化材料的提供者、不具备署名价值的介绍者。

代表们建议，从制度层面给予保护，在资金使用效率上做精确化计算；在资金拨付流程上更简便快捷，让没有“流程意识”的民间文化守望者得到从形式到内容的尊重。“向民间艺术俯首，让民间工艺增值。保护传承我们的传统文化，增强我们文艺创作的原创能力。”姚晓英说。

本报讯（记者 王觅）曹雪芹的经典文学名著《红楼梦》曾被改编成各种版本，深受人们喜爱。近日，昆曲电影《红楼梦》在北京大学举行了首映仪式，并开始在首都高校巡映。该片是继越剧和黄梅戏电影版之后问世的第三个版本的《红楼梦》戏曲电影。

昆曲电影《红楼梦》由之前大获成功的昆曲舞台剧《红楼梦》原班人马出演，由龚应恬执导，谢平任摄影指导，芦月林任美术设计，北京北奥集团有限责任公司、北方昆曲剧院、星美今晨影视城管理有限公司和星美（北京）影业有限公司共同出品。上海昆剧团女小生翁佳慧饰演贾宝玉，北方昆曲剧院青年新秀朱冰贞、邵天帅饰演林黛玉和薛宝钗。龚应恬表示：“这一次我们试图让昆曲的唱、念、做、打之美完整地、原汁原味地呈现于电影，并尽可能地保留住小说原著的文学性和社会性。影片不局限于宝黛爱情，以宝玉的视角，全景式地展现了荣国府的盛衰和他的人生感受。”

由北京市怀柔区文委和北方昆曲剧院携手创作的昆曲《红楼梦》曾于2011年在国家大剧院首演，广受好评。2012年，昆曲电影《红楼梦》开拍，并作为中法语言年的文化活动之一在巴黎举行了发布会。影片总策划、总监制王海平说：“通过电影这种世界通用语言传播中国昆曲，是一种全新的尝试，相信其影响力会大于传统的舞台方式。”北方昆曲剧院院长杨凤一表示，昆曲电影《红楼梦》赋予中国传统戏剧以现代气息，为传统的戏剧和文学搭建了全新的艺术平台，将让更多人领略到中国戏剧之美，感受中华文化之妙。

据悉，在首都高校巡映之后，昆曲电影《红楼梦》还将陆续在国内和欧美地区的大学上映，并将面向社会进行院线公映。

中国现代文学馆 公益讲座预告

时间：3月17日 9:30—12:00
主讲人：迟子建（黑龙江省作协主席）
题目：文学的真实